

«MOSCOW OPEN-2009» ПОБИЛ ВСЕ РЕКОРДЫ

С 31 января по 8 февраля в Москве проходил пятый, юбилейный, международный шахматный фестиваль «Moscow Open-2009». В нем приняли участие свыше 1500 спортсменов, в том числе более 100 гроссмейстеров из России, США, Германии, Голландии, Китая, Армении, Молдавии и других стран. С 2005 года, когда большой корабль под названием «Moscow Open» отправился в плавание, число его участников выросло в разы. В этом году был установлен новый рекорд. Столько сильных шахматистов нечасто увидишь на одном фестивале. На крупнейшем мировом шахматном форуме побывал в качестве участника и корреспондент «Орловской правды».



Константин Базаров, Андрей Селенский, Виктор Никулин.

места. А уж ей-то опыта не занимать. На финише сказывалась усталость, и участники, демонстрируя интереснейшие замыслы, допускали ошибки, которые исказили логику многих поединков.

Как попасть в заветную тридцатку?

С большим желанием и настроением отыграл весь турнир орловец Андрей Селенский, набравший в итоге 6 очков. В своей излюбленной атакующей манере он обыграл «пятнадцатую ракетку» турнира Игоря Великанова с рейтингом 2292. Любопытные тактические осложнения и нестандартные решения в иррациональной позиции привели к впечатляющей победе. Именно после таких партий от шахмат получаешь настоящее удовольствие. Но, потерпев поражение в восьмом туре, он потерял шансы набрать необходимые семь очков. Автор статьи завершил турнир на мажорной ноте, выиграв последние две партии и набрав 6,5 очка. Для любой другой «швейцарки» — это высокий результат, но при таком количестве участников и массовом дележе оставались скорее теоретические шансы на попадание в тридцатку. Неувядающий ветеран Виктор Никулин хорошо играл с соперниками, имеющими более высокий рейтинг, что, в общем-то, соответствовало основному духу соревнования. В его активе — содержательная партия с «четвертой ракеткой» турнира, мастером ФИДЕ Артемом Бензой из Смоленска. Имея перевес, он отказался от повторения позиции и вынужден был «зачехлить ракетку».

В любом случае наши шахматисты не затерялись на столь высоком уровне и выступили достойно. В составе орловской делегации был и международный гроссмейстер Сергей Калугин, который удостоился права судить игры турнира «А». Уверен, что в случае участия Сергей мог бы потрепать нервы многим признанным асам.

Дальнейшие перспективы

На церемонии закрытия двенадцатый чемпион мира Анатолий Карпов рассказал об истории и перспективах «Moscow Open»:

— Когда фестиваль только начинался, никто не думал, что он будет столь популярен. Сегодня «Moscow Open» побивает все рекорды, — отметил он. — Университет создал для фестиваля замечательные условия. Сегодня РГСУ является серьезной базой для развития шахмат — и не только спортивного, высшего мастерства, но и учебных программ. В ближайшее время будут организованы международные семинары, уже реализуется программа по развитию шахмат в школах, и я думаю, что дальше все будет развиваться в положительном направлении...

Девять дней пребывания в Москве пролетели незаметно. Мы быстро привыкли к длительным переездам (дорога в один конец занимала 1,5 часа!), пробкам и другим атрибутам столичной жизни. Как здорово, что удалось побывать на этом замечательном шахматном празднике, который за счет масштабов останется в памяти надолго!

Константин БАЗАРОВ.
Москва — Орел.

Семь миллионов рублей на призы

В числе признанных фаворитов фестиваля были трехкратный олимпийский чемпион в составе сборной России Алексей Дреев, чемпион Европы Сергей Тивяков из Голландии, двукратный олимпийский чемпион в составе сборной Армении Габриэл Саргисян, победители шахматного турнира 2008 года — россиянин Артем Тимофеев и шестой номер мирового женского рейтинг-листа Анна Музычук из Словении.

31 января состоялась торжественная церемония открытия. Вначале участникам, гостям и многочисленным представителям СМИ предложили короткий видеоролик о предыдущих турнирах и об истории шахмат. Больше всего запомнилось танцевальное шоу, символизирующее противостояние черных и белых фигур. С приветственным словом обратились первый проректор Российского государственного социального университета (РГСУ) Олег Шатров, глава департамента физкультуры и спорта Москвы Михаил Степанянц, президент ФИДЕ Кирсан Илюмжинов и глава шахматной федерации столицы Вячеслав Береснев. Они отметили, что фестиваль — знаковое событие не только для российских, но и для международных шахмат. Данный турнир — пятый, юбилейный, и в дальнейшем он вполне может претендовать на включение в календарь соревнований Министерства туризма, спорта и молодежной политики.

Шахматисты из более чем 30 стран собрались в здании Российского государственного университета на улице Вильгельма Пика, чтобы сыграть в турнире, повысить свой уровень, продемонстрировать достижения и, если получится, побороться за призы, тем более что объявленный призовой фонд фестиваля составил рекордную сумму — семь миллионов рублей. И это в условиях мирового экономического кризиса...

Первая интернет-академия

«Moscow Open» претерпел в этом году значительные изменения. К уже привычному детскому турниру «D», олимпиаде «A» — главный мужской турнир, «B» — соревнование для шахматистов, чей рейтинг не превышает отметку в 2300 пунктов ЭЛО, и «C» — олимпиада для представительниц прекрасного пола — добавились новые мероприятия. Впервые прошел Кубок мира среди решателей композиций, турнир школьных команд (он вошел в основную детскую программу). У тех, кто непосредственно занимается организацией и проведением соревнований, работает над пропагандой шахмат в регионах, появилась возможность не только обменяться опытом на научно-практической конференции, но и повысить судейскую квалификацию, приняв участие в семинаре арбитров, который состоялся под эгидой ФИДЕ. В дни проведения фестиваля открылась первая международная шахматная интернет-академия, где теперь получать знания смогут не только любители древней игры, живущие в крупных городах, но и те, кто находится от них за многие тысячи километров.

Мы все — одна семья!

Но большинство участников привлекла в первую очередь практическая игра. В первый игровой день, когда судьи уже рассаживали самых маленьких участников группы «D» по местам, в коридорах РГСУ можно было встретить людей, задающих всем один и тот же вопрос: «Где можно записаться?». В итоге радужные хозяева не устояли перед натиском и в турнир включили почти всех желающих. Это и неудивительно: сложно отказывать тем, кто ради любви к шахматам готов преодолеть любые препятствия, ведь все мы, как говорится в лозунге ФИДЕ, одна семья!

Каждый подходит к турниру такого уровня по-своему. Для кого-то это возможность побороться за главный приз, кто-то сражается за дополнительные пункты рейтинга, а кого-то привлекает



возможность поучаствовать в одном форуме с ведущими гроссмейстерами, входящими в элиту мирового шахмат. Нынешний фестиваль собрал по-настоящему звездный состав...

Самый массовый турнир фестиваля

В турнире «B» приняли участие и орловские шахматисты Андрей Селенский, автор статьи и единственный наш ветеран, имеющий международный рейтинг, Виктор Никулин. Это был самый массовый турнир, в котором на старт вышли 518 спортсменов из 18 стран. В состязании имели право участвовать шахматисты, рейтинг которых не превышает отметку в 2300 пунктов (для сравнения: минимальный рейтинг для выполнения звания международного мастера — 2400 пунктов). При таком большом количестве участников для попадания в призовую тридцатку необходимо было набирать не меньше семи очков. Здесь любой имел шансы на первый приз в размере 150 тысяч рублей, и борьба обещала стать на редкость бескомпромиссной.

Если зазвонил телефон...

Интересно отметить, что в отличие от профессионалов не все участники турнира «B» привыкли к новым правилам ФИДЕ. Например, в шестом туре сразу трем шахматистам было засчитано поражение за звонок мобильного телефона.

Орловские шахматисты находи-

лись в плотной лидирующей группе и до последних туров сохраняли шансы на попадание в призы. В турнире было много талантливых юниоров, которые на равных сражались с куда более опытными спортсменами. В их числе — чемпион Европы до 8 лет Константин Никологорский из Владимирской области, с которым я встретился в пятом туре. Все попытки реализовать небольшой позиционный перевес не увенчались успехом — партия завершилась мирным исходом. Пару лет назад православная семья Никологорских приезжала к нам в Орел на «Славянские корни». Пообщавшись с соперником после игры, я узнал, что через две недели он выступит на еще одном крупном фестивале — «Аэрофлот Орел-2009». Возможно, мне удалось не проиграть будущему гроссмейстеру... У парня есть все предпосылки для дальнейшего роста.

Для нынешнего турнира была характерна общая тенденция — во время игры практически не ощущалась разница в рейтинге. Нередко фавориты с большим трудом «соскакивали» на ничью, а кто-то и вовсе покидал турнирный зал с поникшей головой. Минутная расслабленность и невнимательность приводили к поражениям. Приведу один пример: свой высокий класс продемонстрировала неоднократная участница представительных женских турниров, призер юношеских чемпионатов Европы и мира, международный гроссмейстер Мария Курсова. Но осечка в последнем туре не позволила девушке подняться выше десятого